

编者按 物联网、云计算、社交网络等新兴技术的蓬勃发展，使得人类社会从以信息为中心的 IT 时代走向了以数据流为中心的 DT 时代。DT 时代的核心是基于大数据的巨大价值的挖掘。但在挖掘的过程中，大数据创新应用还面临着数据共享、数据安全、隐私保护、人工智能应用等的机会与挑战。

数据挖掘： 隐私保护与价值挖掘的度如何把握？

作者 | 吴俊宇

2016年，iPhone用户数据泄露、LinkedIn超1.67亿个账户被销售等事件，敲响了大数据安全隐私保护的警钟。当时，LinkedIn1.67亿个账户中有1.17亿个账户信息同时包含电子邮件和密码。而且更值得关注的是，互联网公司也在深入挖掘用户数据背后的价值。

大数据价值显现 数据安全存隐忧

大数据的价值是显而易见的。当样本的数据量“达到某个拐点时，一切都变了”，统计学上的意义便凸显出来。但是，对于更多数据的获取，尤其是像基因等私人敏感的数据，由于各种原因，对于这些被研究者来说已经成为一个巨大的挑战。知识挖掘、机器学习、人工智能等技术的研究和应用使得大数据分析的能力越来越强大，同时也对个人隐私的保护带来了更加严峻的挑战。

一些大型的互联网公司能够将大量数据结合在一起，从而构造出某个人清晰的行为图谱，进而预测他们的偏好与行为。这些数据在消费者市场上非常有价值，能够精确地向确定的人群主动推送某些产品或者服务。

不幸的是，进入移动互联网时代，更多的个人数据每天在产生和曝光，但数据安全性却无从保障。

中国互联网协会发布的《2015中国网

民权益保护调查报告》显示，78.2%的网民个人身份信息被泄露过，63.4%的网民个人网上活动信息被泄露过，网民因个人信息泄露、垃圾信息、诈骗信息等现象导致的总体损失约为805亿元。

2016年据媒体报道称，个人乘坐飞机的记录，还有通信运营商的数据、银联的数据，大都可以通过黑市买到。而且电商平台购物导致个人信息被贩卖，如何追究平台责任和卖家责任，法律并不清晰，而且很难取证。

除此之外，企业对于数据的使用目前也很难有所约束。因为用户的身份、地址、联系方式等信息目前都掌握在互联网公司手中，但与这些数据每天打交道的人到底要如何使用数据以避免隐私泄露，是一个非常值得思考的问题。

保护数据安全 需技术与法律并行

针对上述数据泄露导致的安全问题，目前业内已经出现了一些解决方案。尤其是在约束数据使用上，已经有不少互联网公司正在采用数据“脱敏”技术。

数据“脱敏”是指对某些敏感信息通过“脱敏”规则进行数据的变形，实现敏感隐私数据的可靠保护。在涉及客户安全或者商业机密的情况下，在不违反系统规则的前提下，对真实数据进行改造并提供测试使用，如身份证号、手机号、卡号、客

户号等个人信息都需要进行数据“脱敏”。

数据“脱敏”的确可以让数据使用更为健康，即当个人信息与某个具体的人或者设备相关联时，一些隐私保护技术可以设法去除数据与个人身份之间的连接，同时，另外一些技术在努力把这些断开的连接复原。当知道一个人所关联的一些信息，就可以从不包括其个人识别信息的数据中推断出这个人的身份标志。

当然，除了上述技术外，法律层面上也需要对数据的使用进行规范。

2012年3月，欧盟就提出了相应的法规，《数据保护法规》(TheDataProtectionRegulation)。违反数据保护条例处罚最高可达公司全球营业额的4%，即对于谷歌这样的科技巨头而言，一旦处罚将会是几十亿美元。这一法规在去年已经审议通过，而且在两年内将GDPR条款转置成欧盟成员国法律，并将于2018年生效。

不过，有关互联网隐私数据的相关法律目前在国内还处于模糊状态。相比欧美在法律上对于数据与隐私的保护，我国的法律中仅提及“公民的个人数据不得非法搜集、传输、处理和利用”，但我国《民法通则》并未将隐私权作为一项独立的人格权加以保护，所以隐私权方面，我国的立法暂时较为不明确。不过，随着互联网公司与用户信息的碰撞，未来还会出现更多现实案例，而国内法律也会在这种碰撞中逐渐完善。